

RE ACCION

Calle San Bartolomé, núm. 32

Teléfono n.º 6

Precios de abono

UN MES: EN ESPAÑA: 1'25

EXTRANJERO: 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

# LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza Corti, núms. 14 y 16

TELEGRAMAS - HORA - PALMA

Anuncios y Comunicados

Centro de Anuncios

Plaza de San Esteban, núm. 101

Número suelto: 5 cent.

Id. atrasado: 10

## EL AGUILA

PRONTO SE ABRIRA ESTA HOJALATERIA Y LAMPISTERIA

Se está pintando y decorando la nueva Lampisteria y Hojalatería.

Su nuevo propietario desea colocarla a la altura de las mejores de su clase, a la cual dentro de breves días quedará abierta al público.

EL AGUILA, (antes Farola Verde) BROSA, 30

## Higiene--Salud--Vida

CZ NÓFRO

Aparato regenerador del aire viciado.

Desinfectador permanente, radicalmente antiséptico, para

Habitaciones de enfermos, cuartos de baño, retretes y toda clase de lugares insalubres.

De venta: Centro Farmacéutico Palma.

## El Obrero en España

POR ZANGADA

Con un prólogo de

CANALEJAS

Precio 1 peseta.

Llibrería de J. Tous.—P. de Cora 14 y 16

## “Figaro”

Con frecuencia ojeo los artículos de Figaro. Lira es un escritor muy simpático. Desde que Figaro se suicidó, ha corrido mucho tiempo; y no obstante Figaro es todavía para nosotros un actual. Y es que para nuestro país los años no han corrido desgraciadamente.

La España que Figaro ridiculizó es la España de ahora; tenemos hoy las mismas miserias que entonces teníamos.

Para los que trabajamos en periódicos Figaro es un maestro. Hasta su manera de escribir es hoy la más adaptable a nuestra vida. Como no hemos variado de ser, hoy usamos las mismas artes que Figaro usaba. En estos días, cuando a cada instante vemos los derechos más legítimos pisoteados por la fiera, ¿quién no envidia la vida y la mordacidad con que Figaro regaba a los hombres de su tiempo?

Lira es, además, un buen compañero para toda alma sincera. Figaro fue un realista al escribir y un romántico en la vida. Pocos escritores han tenido el sentido, la realidad que él tuvo. Basta leer uno de sus artículos para convenirse de ello. Pero si describió la vida tal como es, él vivió tal como era. Rebelde, agitado el ánimo por penas ocultas, acabó por despreciar a los hombres; a los veintiocho años se mató.

Hoy se hace todo lo contrario de lo que Figaro hizo. Somos románticos al escribir, y prácticos, muy prácticos en la vida. El periódico es para nosotros un refugio. En él lloramos los grandes ideales imposibles.

Vivimos en una sociedad que para nosotros no tiene otra causa. ¿Cómo hablar de los otros hombres si únicamente al escribir podemos hablar de nuestras cosas, de lo que sentimos, de lo que nos duele y se hunde en el fondo del alma?

En la vida contra cosa va y diferente. Los que van por ahí no somos nosotros mismos; es un producto de la sociedad. Todo hace que las mismas muscas y olores que el mundo a la misma voz. Ocultamos nuestro sentir y no perdemos de vista a los hombres.

Por eso vida y escritos para nosotros un ideal. Es tanto sincero para cruzar el fiel a sí mismo. No es como los otros.

M. S.

COLABORACION

## De la Argentina

La entrada del año 1903 puede señalarse en las efemérides de la historia argentina por un contraste, que no puede tener otra explicación que la fácil impresionabilidad de la raza latina, y sobre todo de la española; tan pronto a desbordarse en injustificados entusiasmos, como a maldecir o estremar los ataques contra los que dos días antes había festejado poco menos que como enviados de la providencia para otorgar su protección y favores a la patria.

Quisiera que sea el entusiasmo con que se recibió el vicepresidente de esta República en Europa, y especialmente en España, no podrá por menos de creer que en Sud América los extranjeros, y sobre todo los españoles, son objeto de contínuos desvelos y atenciones de parte de las autoridades y naturales; y que aquí están los negocios y el comercio en tal estado de prosperidad y gozan de tal protección, que con razón puede Europa, y en particular España, fijar los ojos en estas lejanas tierras, como veneno de regeneración.

Sin embargo, nada tan lejos de la realidad, bajo todos conceptos. Y conste que yo no solo no miro en las opiniones de los que, como Luis Barzini y tantos otros escritores, sólo supieron aquí descubrir defectos e imperfecciones, y extremaron sus ataques contra cuanto vieron y observaron, sino que soy el primero en reconocer lo mucho y muy bueno que a esta hermosa tierra encierra, y en comprender que muchos de los defectos que a mí hay que lamentar son igualmente censurables en casi todas las naciones europeas. Que al leer a Barzini y a otros autores de su criterio no parece sino que en su patria reina la moralidad más absoluta, y que otras tantas, los hombres son poco menos que perfectos, los gobiernos modelos de desinterés, sabiduría e integridad, y la miseria y corrupción no se descubren por parte alguna.

Pero como las manifestaciones ruidosas de que he sido objeto en el Congreso de esta ciudad, puede llevar al ánimo de muchos desdichados la creencia contraria, es decir, que aquí todo es dicha y prosperidad, y a aumentar el número de los millones de albedos que vinieron aquí, abandonando patria y hogar, a sufrir el peor de los castigos y a consumir su vida y energía en la más extrema miseria, cuando no en el empujamiento, hijo casi siempre de la desesperación y decaimiento, que destruye y humano prevenir contra tanto error, en que juega la vida el que ocurre en él. No; las repúblicas sudamericanas no son mejores ni peores que cualquier otra nación europea; y en general pueden alegar, como países nuevos, al menos que no pueden ser opuestas a las viejas nacionalidades; y hoy están atravesando una crisis general, cuyo término es imposible fijar de momento. Y en estos instantes en que millones de hombres mueren, por que no es vida la que soportan en miseria y abandono inconcebibles, es un crimen fomentar la inmediata inmigración de más desdichados, que sólo sirve para aumentar el número de víctimas, e indisciplinable, en los que podemos hacerlos, callar y no dar la voz de alerta, asociándonos a las palabras de un ministro argentino, que decía en cierta ocasión, de la inmigración es necesaria, pero téngase en cuenta que es preferible tengamos diez mil emigrantes menos que mil desocupados más.

Y para que se vea, no extremo la situación de las cosas, véase lo que dice hoy mismo uno de los principales diarios de esta capital, refiriéndose a una de las mejores provincias argentinas, (1). «Ya el comercio no tiene recursos, argano. El pueblo, que se perjudica con el recargo de los valores, no puede pagar a los artículos de primera ne-

cesidad, y los comerciantes han resuelto clausurar sus casas.»

Y añade, refiriéndose a la transitoria calma que hace algunos días se observaba entre los infelices obreros:

«La calma actual es de la superficie. La ocupación que dan las cosechas agrícolas, es un calmante saludable. Medítese en el invierno próximo, cuando las campañas desocupen millones de brazos y el dinero prometido por los cereales haya circulado por sus canales naturales.»

Fíjense en estos datos y mediten estos angustiosos los que intentan emigrar de su patria en busca de una fortuna y porvenir que no es posible encontrar ni alcanzan actualmente aquí. Porque análogo, si no peor que en la República Argentina, es la situación económica en las de Bolivia, Perú y Uruguay. Por más que esta última se consuele de la parálisis que sufre pavoneándose con el valor de su oro, algo superior al inglés.

Y si de la situación económica pasamos a examinar el trato y acogida que merecen los extranjeros, bastará nos fijemos en la ley contra los mismos, dictada hace pocas semanas bajo el nombre de «Ley de residencia», y de la forma y manera como se aplica. No quiero emitir mi opinión; podría tacharse de apasionado, de parcial. Me ocuparé de ello recordando algunas opiniones emitidas por el distinguido abogado y comentarista del Código Civil argentino doctor José Olegario Machado, y algunos casos concretos publicados con esta misma fecha por el popular diario antes citado; nada sospechoso de parcialidad contra la Argentina, donde es una verdadera insitución y poder influyente y tutelar a la vez.

«La ley dictada es odiosa, porque toma una clase social, al extranjero, para quien es delito la agitación incitando a las huelgas; pero es mismo hecho no es delito en el ciudadano.» «¿Cómo! Un agitador italiano o español, radicado en el país, con familia, y bienes de fortuna, que por una aberración del espíritu encabeza una de esas huelgas o la aconseja o la predica, puede ser desterrado sin defensa en forma de juicio, mientras el hijo del país sigue predicando impasible esos mismos principios y se queda tranquilo ante la autoridad? Las leyes de excepción son siempre odiosas porque violan el principio de igualdad ante la ley.»

Véase ahora como se aplicó esta ley, que pone a los extranjeros todos al arbitrio del capricho del Poder ejecutivo de la República, y dígame si no sería preferible reservasen los Gobiernos europeos algunas de las energías que derrochan en inútiles e injustificados entusiasmos y agasajos en proteger a sus nacionales emigrados; contra irritantes vejámenes y atropellos. ¿O es que, cual mala madre, sólo atienden esas Naciones a alejar de cualquier modo a sus hijos, sin preocuparse de su suerte futura? ¿Es esto lógico, cuando muchas de ellas, Francia y España, de un modo especial, precisan de brazos para evitar la disminución de población la una, y cultivar la otra los millones de km. cuadrados que permanecen incultos e explotados?»

JOSÉ GRASER OMS

(Concluire).

## Lo de Marruecos

En el valle del Muluya.—Combate Sangriento.

Tarifa 25.—La guerra civil ha estallado en el valle del Muluya. Doce días ha que los combates son casi continuos, y desde Chafarinas puede verse y oírse el tiroteo. El sábado, 17 del corriente, las fuerzas del caído Mahomed ben-Bachir, secundadas por las del caído Mahomed-Arful, de Keddana, destruyeron completamente a las del caído Lehebil, matando a éste.

Fué un sangriento combate, que duró tres horas, y en que sólo tomaron parte gentes a caballo. La acción ocurrió en Sayxín, al pie de los montes de Beni Sinau.

Durante los días que siguieron, los árabes y bereberes del Bijo Muluya saquearon los graneros del Lehebil, en el Mar.

Estos sucesos vienen desarrollándose

a algunos kilómetros del Cabo del Agua es decir, de Chafarinas.

Los destacamentos franceses de la frontera marroquí han sido considerablemente reforzados.

Nuevos combates.—Influencia perjudicial para España.

El día 19 y 20 hubo nuevos combates entre los Beni Masquor, junto a la desembocadura del Muluya.

Reina gran efervescencia en el Rif oriental.

Mahomed ben-Bachir, el vencedor del Lehebil, ha residido largos años en la Argelia y es súbdito francés.

Su influencia en la región del Muluya no puede ser en manera alguna favorable a nuestros intereses.

Impresión de los riffeños

Los actos del Rofí no tienen resonancia alguna en el Rif. A los llamamientos del sultán, como a los de los rebeldes, los riffeños han permanecido sordos.

La guerra santa deja indiferentes, por ahora, a los montañeses del litoral del Mediterráneo. Otra cosa sería si el movimiento de Taza llevase traza de triunfar.

Coloñán y Mahomed Torres Nuestras reclamaciones.

El amable jefe que me ha facilitado estas noticias, me asegura que el ministro español Sr. Coloñán, ha celebrado una detenida e importante conferencia con el ministro del sultán, Mahomed Torres, relacionada con las diferentes reclamaciones que España tiene formuladas contra el gobierno imperial con motivo de los actuales trastornos de Marruecos.

Según mi conferenciante, dichas reclamaciones no podrán ser atendidas en el perentorio plazo que fuera de desear, a consecuencia del verdadero desbarajuste que reina en todas las dependencias oficiales. Me afirma no obstante, que el gobierno del sultán está dispuesto a complacer a España en todas las reclamaciones que pueda formular, por conseguir é sus intereses conservar una buena amistad con nuestra nación.

Llegada de Muley Araf.—Recibimiento entusiasta.

Tánger 28 (6:15 tarde)

Muley Araf, tío del sultán, ha llegado hoy a Tánger, acompañado de gran número de saharis, el caído, el beja y otras autoridades que habían salido de esta capital para recibirle.

La comitiva resultaba baillantisima y su paso por las calles era presenciado por inmenso gentío, que aclamaba entusiasmado al tío del sultán, lanzando en ardoresos gritos, que se confundían con los agudos sonidos de las trompetas y el estruendo de la artillería, al disparar las salvas en honor del viajero.

El séquito de Muley Araf, que es muy numeroso, acampa en las afueras de esta capital.

## Politica

Los liberales

Contrariado profundamente el señor Montero Ríos por el tono en que se expresaron, tanto su compañero, el marqués de la Vega de Armijo, como los demás ex-ministros en el Circulo Liberal, dirigió anoche, a primera hora, al conde de Romanones, la siguiente carta:

«29 Enero 1903.

Excelentísimo señor conde de Romanones.

Mi distinguido amigo y compañero: Cuando esta mañana, despues de hacer las modificaciones de que usted, por encargo de nuestros de compañeros, me había hablado, en el proyecto de programa, cuya ponencia el Señor Sagasta, nuestro inolvidable jefe primero, y despues usted se habían servido encomendarme por unanimidad, é iba, en su consecuencia, a remitir a usted el trabajo ya terminado, let en los períodos de la relación de lo dicho y ocurrido anoche en la inauguración del Circulo Liberal y despues de enterado de ello, entiendo que tengo el deber, que consideraciones de diversa índole me imponen, de no continuar ocupándome en nada que se refiera a la ponencia indicada.

Es lo participo a usted para decirle la razón por la que no le remito el programa modificado.

Ruego a usted que se sirva comunicarlo a los demás señores ex-ministros de la Junta, repitiéndoles suyo afectuoso saludo y rogando que se sirva comunicarlo a Sr. Montero Ríos.

En casa del Sr. Montero Ríos

La carta del presidente del Senado, fué conocida enseguida por los ex-ministros liberales a los cuales comunicó la noticia el conde de Romanones. El efecto que produjo la actitud del Sr. Montero Ríos entre los liberales, no hay para que ponderarlo.

Inmediatamente fueron a su casa los ex-ministros Sres. Rodríguez, Eguillor, Capdepón, Gullón, Paigerver, Groizard y Weyler, que conferenciaron extensamente con el Sr. Montero Ríos y se mostraron conformes con su conducta.

Vega Armijo

Al mismo tiempo estuvieron en casa del presidente del Congreso, los señores conde de Romanones y Salvador. A pesar de que manifestaron que iban a tratar de los trabajos electorales, se supo que fueron, especialmente el conde de Romanones, a comunicar al marqués la determinación del Sr. Montero Ríos. A dicha reunión no asistió el Sr. Moret.

Actitud del Sr. Montero

El presidente del Senado, que no se recataba anoche al expresarse en tonos enérgicos, al ocuparse de lo sucedido en el Circulo liberal, se consideraba manifestamente desautorizado por los elementos liberales que se congregaron en el referido centro.

¿Con qué título se impugnaba la misión que la Junta de ex-ministros le confió, por unanimidad de criterios?

En vista de ello el Sr. Montero Ríos se separará de los Sres. Moret y Vega de Armijo, y luchará por su cuenta en las próximas elecciones generales, eligiéndole, y estando conforme con su conducta, los ex-ministros arriba citados, que anoche le visitaron.

Reunión de ex-ministros

Con motivo de la famosa carta, el señor conde de Romanones cumplirá el encargo que se le confió y muy en breve serán convocados todos los ex-ministros a una reunión que se celebrará en el Congreso, en la cual se dará cuenta de la resolución del Sr. Montero Ríos.

La reunión, que será la última, se celebrará hoy o mañana, a las tres de la tarde.

El Sr. Silveira

Acercas de los discursos pronunciados en la sesión inaugural del Circulo liberal manifesté ayer el presidente del Consejo, que la política y la literatura, habían seguido siempre distintos caminos; pero ahora los amigos de los Sres. Moret y conde de Romanones, al declarar con el marqués de la Vega de Armijo, que el Sr. Sagasta continuaría siendo siempre el único e indiscutible jefe del partido liberal, impusieron a su política la literatura, en la expresión de una obra céntrica, representando la obra clásica, *Reinar despues de morir*.

Parece que el Sr. Silveira ya no abriga optimismos, respecto a la organización de las huestes liberales, por cuanto no esperaba la actitud de marcada intransigencia en que se han colocado unos y otros.

Los moretistas

Lejos de mostrar descontento por la ruptura que ha motivado el desastre, se expresaban en términos que revelaban íntima satisfacción.

Oreían que, contando con la organización de los actuales comités de Madrid y provincia, les sería fácil conseguir mayor número de diputados en las próximas elecciones, y que entonces en el Parlamento cristalizaría la jefatura.

Alrededor de una jefatura

Despues de la carta del Sr. Montero Ríos, la situación en que queda el partido liberal, es la siguiente:

Moneristas

Sres. Paigerver, Gullón, Groizard, Eguillor, Weyler, Capdepón, Rodríguez.

Los del Circulo

Sres. Vega Armijo, Moret, Romanones, Aguilera, Suárez Inclán, Vergara.

Aspiran a jefes

Sres. Vega de Armijo, Moret, Romanones.

Y algún otro.

—El conde de Romanones, en la pri-

...era reunión de ex-ministros, apoyaba la jefatura de Montero Ríos, y aplaudía la ponencia del programa que se le encargó.

—Moret cuenta con la gran palabra para vencer en el Parlamento. —Vea de Armijo espera que sus prestigios le darán la jefatura.

**Basatinos puros**  
Salvador (D. Amós) y Villanueva.

**Canalistas**  
Montilla, que se sepa, hasta hoy.

**Separados ó retirados**  
Valcárcel, Górrera, León y Castillo, González (D. Alfonso).

**Indefinidos**  
Urzaiz, Anón, Núñez de Arce, Teverge, Almodóvar.

**Ratificación de confianza**  
Los ex-ministros que en la estadística que publicamos figuran como moneristas, firmarán una carta dirigida al señor Montero Ríos, y que publicará la Prensa, aceptando incondicionalmente, su jefatura y aprobando, como bandera de su política, el programa que redactó.

**Otra carta**  
A la vez que al conde de Romanones, escribió también el Sr. Montero Ríos a los Sres. duques de Almodóvar y marqués de Teverge, manifestándoles le dispensarían que no les enviase ya redactadas las modificaciones al programa, relativas a la cuestión religiosa.

## Paro general en Reus

La gravedad aumenta.—Situación insostenible.—Censuras.—Pesimismo.

Reus, 3.—El conflicto ha empeorado durante las últimas 24 horas. La gravedad es cada instante mayor.

Por poco tacto y falta de previsión de los de arriba ó por intranquilidad de los de abajo, ó sea lo que fuere, el hecho es que la situación de Reus resulta insostenible.

Los 6.000 obreros en huelga, encerrados en un callejón sin salida; la vida de Reus paralizada por completo; muchos comerciantes hablan de darse de baja en la contribución y otros se han ausentado de la localidad; las autoridades, desalentadas por el fracaso de sus intentos, se limitan casi en absoluto á dictar órdenes y distribuir fuerzas para reprimir ó someter; las tiendas cerradas; los cafés típicamente han dejado abierto algún portillo por donde penetran los parroquianos; la benemérita, con los mauleros cargados y la bayoneta calada, vigila las esquinas. Por todas partes se ven amenazas y peligros; los horizontes preñados de pesimismo, y ni un solo rayo de luz que permita albergar esperanzas de una fácil solución.

**Paseo matutino.—Gudad bloqueada.**  
Alto a médico.—Lógica de un ordinario.—Las criadas de servir.

El hecho de que á primeras horas de la noche de ayer detapararían los grupos de obreros de calles y plazas, fué causa de que circulara el rumor de que se proponían intentar algo esta madrugada.

En efecto, después de amanecer se notó que grupos de obreros se dirigían hacia las afueras.

Recordando que ayer consintieron los huelguistas que circulasen los estrajes de los médicos, se me ocurrió aprovechar aquellos momentos para recorrer los alrededores de la población. La casualidad vino en mi ayuda y me depusó la tartana que en época normal utiliza un distinguido facultativo reusense.

A las cinco emprendimos el viaje, tomando el camino de Salou. En los vericuetos de dicho camino y junto á los barrancos se veían sombras que se acentaban el paso de jornaleros y huertanos. Gracias á la habilidad del cochero pudimos pasar por los alrededores de las puertas de Misericordia, Riuoms y Aleoles, sin ser molestados. El bloqueo de la ciudad estaba hecho en toda regla. Cuando los obreros divisaban algún carro de los huertanos que abastecían el mercado, le salían al encuentro á media hora de la población.

A los que replicaban mucho, les decían los huelguistas:  
«Si tanto lo necesitas, entrad; nada os pasará... Lo difícil será la salida.»

Los huertanos, convencidos por la contundencia de éste ó parecidos argumentos, retrocedían.

**Negativos**  
Llegaron refuerzos de la Guardia civil.

Las instrucciones que trae el jefe de la misma, señor Fenech, son enérgicas. En la fábrica del gas ha sido denegada la petición de los huelguistas, de que fueren expulsados los esquilos.

La copiosa lluvia ha dispuesto los grupos.

Los patronos dicen que en el caso de que los obreros concitaran al trabajo, se

nombraría una comisión mixta para el arreglo de la huelga.

Los obreros se niegan á ello.  
**Esperanzas y recelos**

Los patronos se muestran esperanzados en que las medidas del jefe de las autoridades resolverán el conflicto.

El martes próximo se abrirán algunas fábricas, admitiéndose á los huelguistas que se presenten.

Si no aceptaran, «La Fabril Algodonera» permanecerá cerrada.

El gerente se halla dispuesto á trasladarse á otro punto.

Otros fabricantes se hallan también dispuestos á hacer lo mismo.

La primera quincena del presente mes tendrá dos períodos de una semana de lluvia, y otro de nieves, que será del 11 al 12.

Del día 4 al 6 pasará por Marruecos y Argelia un mínimo barométrico, cuya acción se dejará sentir en el S. y SE. de España.

Viernes, 5 Una depresión que habrá pasado el día anterior por el N. de las Azores se acercará al SO de España, ocasionando algunas lluvias desde Portugal y Galicia hasta el meridiano central.

Sábado, 7 La citada depresión se dirigirá al NO. de Francia y un secundario se presentará al SO. de Portugal. En la Península se generalizarán las lluvias, con vientos predominantes del tercer cuadrante.

Domingo, 8. El secundario del Sur Oeste de Portugal se encaminará á los puertos de Argelia y otra depresión del Atlántico vendrá avanzando por cerca del paralelo 45. Esta oposición de fuerzas hará disminuir el régimen lluvioso, que seguirá, sin embargo, especialmente en Andalucía, Levante y zonas vecinas al Cantábrico.

Lunes, 9. La depresión del Atlántico se hallará al NO. de Galicia y ocasionará lluvias en esta región y Portugal, desde donde se propagará hacia el Centro, con vientos de entre SO y NO.

Al dirigirse el martes, 10, la depresión del NO. de Galicia á las islas británicas mejorará momentáneamente el tiempo porque su influencia no alcanzará nuestras regiones, como no sea á las del NO. y N.

Del 11 al 12 volverán á producirse algunas lluvias y también nieves, principalmente en la mitad oriental de la Península, debido á que la depresión de las islas Británicas descenderá por el paso de Ocais al Mediterráneo superior á donde acudirán otras fuerzas procedentes de Marruecos y Argelia.

El viernes, 13, aunque todavía se sentirá en el N. y NE. la influencia de las bajas presiones que quedarán en el golfo de Génova, se restablecerá el equilibrio atmosférico que nos traerá buen tiempo.

**Escuelas**  
H. sido nombrado capellán del Instituto General y Técnico de Mahón don Eduardo Cabrera de Tórtola, Por.

El Ministerio de Instrucción Pública ha puesto á la firma de S. M. un decreto eximiendo de las formalidades de subasta el papel vitela para los títulos oficiales.

La Gaceta publica la convocatoria llamando á los opositores á cátedras de Economía política y Hacienda pública vacantes en las Universidades de Valladolid y Sevilla.

**Religiosas**  
**San Blas**  
Hoy en diferentes iglesias de esta capital se han celebrado solemnes fiestas dedicadas al glorioso San Blas.

En San Jaime ha sido el templo donde los cultos han revestido mayor solemnidad.

Antes de dar comienzo á los oficios divinos se han celebrado un turno de misas rezadas habiendo asistido crecido número de fieles.

A las diez y media empezó la misa mayor, en la cual ha sido el celebrante el cura párroco D. Buenaventura Barceló.

Todas las capillas y especialmente el altar mayor estaban muy adornadas. En este último sitio habían sido colocados varios ramos estandarizados de otras tantas congregaciones, macetas de flores naturales y profusión de cirios.

Excozudo es decir, dada la devoción que los palmasos tienen á San Blas, que la iglesia de San Jaime, durante la misa mayor, ha estado animadísima.

El sermón ha estado á cargo del presbítero Sr. Alemany quien ha pronunciado hermoso discurso ensalzando las virtudes del glorioso obispo.

Una nutrida orquesta ha ejecutado hermosa partitura; estando dirigida por el Sr. Planas.

**Una mujer carbonizada**  
Recibimos noticias de Santany comunicándonos una desgracia ocurrida

el viernes último por la tarde en aquella villa.

Una mujer, ya de avanzada edad, casada y con hijos, el citado día estaba calentándose en la cocina en ocasión en que su marido é hijos estaban fuera de casa.

Debido de acercarse demasiado el fuego puesto que las llamas prendieron en el vestido carbonizándole el cuerpo; murió entre horribles sufrimientos.

Por la tarde, al volver del trabajo el marido con sus hijos encontró á su mujer muy junto á la chimenea, muerta y con el cuerpo completamente desfigurado.

La escena que se desarrolló fué muy dolorosa.

La infeliz se llamaba María Vidal (a) Mosca.

Dios la tenga en su seno.

**Del mar**  
**Entradas**  
Ayer fundaron en este puerto la bandra *Martirata*, de Málaga y el vapor francés *Barbas*, de Marsella.

**Despachados**  
Están despachados por la Sanidad con fecha de hoy; el vapor *Balar* para Ibiza y Valencia y el *And Joven Mignone*, para Andúch.

**Otras noticias**  
El vapor correo *Lulio*, ayer á causa del temporal, no pudo salir para Ibiza.

Hoy tampoco ha salido, el vapor correo de Barcelona.

**Notas del Carnet**  
NECROLÓGICA

El día 1.º del actual falleció en el predio «Los Monjos» de la villa de Porreras D. Jaime Sitjar y Cortey padre de nuestros amigos D. Jaime y D. Antonio.

Enviamos á su distinguida familia nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

**PERSONALES**  
Habiéndonos interesado por el estado de la Sra. Viuda de Maura hemos sabido que á la hora de cerrar la presente edición, sigue la gravedad iniciada desde hace algunos días.

**De Teatros**  
**PRINCIPAL**

La *Dolores* y *tratado de Paz*, *Los hijos artísticos*, *Tortosa* y *Sóller*, el *Sombrero de Copa* y *Los asistentes* han sido las obras representadas en estos últimos días, en el Teatro Principal.

De todas esas obras hemos hablado en nuestros números anteriores. Oremos que la empresa haya bien en introducir alguna y ricas en el repertorio. Francamente se abusa ya de esa *Tortosa* y de esos *Hijos*.

La interpretación de las obras ha tenido bastante luzar. El Sr. Cuevas tuvo un momento feliz al final de *La Dolores*. La Sra. Moreno continuó abusando del tonillo declamatorio.

De eso y de la interpretación habla, en otro día.

**MÁLAGA**  
Con gusto reproducimos las siguientes líneas de *La Unión Mercantil* de Málaga; que hacen referencia á nuestro paisano y amigo D. Francisco Ustam, respecto á la interpretación de Duque Alfonso de la ópera *Lucrecia Borgia*.

«Gran noche para Ustam. Su conocimiento del arte, su intuición para las creaciones difíciles y la majestuosidad del artista poseído de su papel, se mostraron anoche en toda su magnitud.»

Ustam presenta en el «Duque Alfonso» de *Lucrecia* una cabeza del Titánico; la adivinanza de aquel carácter histórico es una de las cualidades que más ensalzan á Ustam en esta obra: Ustam describe con su gesto el destino, el vengativo, el odio; la frase más bien hablada que cantada, tiene en sus labios un marcado sello de ironía.

Y qué manera de decir, convirtiendo el canto en un arte supremo de verdadera declamación! Qué naturalidad en la expresión! Qué modulaciones más humanas las suyas!

En el arte del acto segundo y en el famoso tercio, que fué repetido, Ustam estuvo á la altura de su reputación.

**MÉJICO**  
La *Gaceta* *Colonial* de Méjico, da cuenta de una manera muy alagüeña de la llegada á dicha ciudad de la compañía Balaguer Larra.

Dicha compañía debutó con gran éxito en el *Teatro del Renacimiento* el día 25 de Diciembre último.

En el mismo teatro habían trabajado anteriormente la *Mariani* y la *Guarrese*.

El importante periódico citado asegura una brillante campaña á la compañía Balaguer Larra.

**Sociedad del Alumbrado por Gas**

A tenor de lo prevenido en el art. 13 de los Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca á los señores accionistas para la Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 16 de Febrero próximo, á las once, en el local de la Sociedad.

Los accionistas que no pudieren concurrir, tienen la facultad de delegar su representación á otro accionista mediante carta de autorización dirigida al Presidente, antes de abrirse la sesión.

Palma, 31 de Enero de 1903.—P. A. de la J. de A.—E. Vocal Secretario, Venciano Fuster.

**Banco de Sóller**

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado señalar los días 3, 4, 5 y 6 del próximo mes de Febrero, de 2 á 4 de la tarde, y todos los martes y viernes sucesivos, de nueve á doce de la mañana, para el pago del dividendo activo de trece pesetas por acción, fijado en la sesión general ordinaria del día de ayer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.

Sóller, 26 de Enero de 1903.—El Director gerente, Damian Magraner.

**PALMA**

Por Reales órdenes de 27 de Enero último han sido autorizados para implantar arbitrios extraordinarios los Ayuntamientos de Calviá y Establiments para poder cubrir el déficit de su presupuesto corriente.

La guardia civil de Petra ha detenido á un sujeto que insultó de palabra y obra á otro individuo.

Por el Juzgado municipal del distrito de la Lonja se cita á los herederos legales de Gabriel Moll, Sebastián Roca Coll y Antonia Ana Pol.

El pago de haberes de clases pasivas correspondiente al presente mes se hará en la forma siguiente:

Días 3 y 4. Retirados de guerra y marina.

Días 5 y 6. Montepíos militar y civil.

Día 7. Jubilados y cesantes.

La razón social «Viuda de Banqué y Cia» que en esta capital vendía deducidos á la venta de instrumentos de música, se ha disuelto, habiéndose hecho cargo del activo y pasivo de la misma el señor D. José Balaguer que seguirá explotando el mismo negocio.

Se ha extraviado un billete de cien pesetas y otro de cincuenta anverso el uno con el otro.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo, puede pasar por la oficina del Sr. Coronel del Regimiento de Baleares n.º 1 Cuartel del Carmen y se lo agradecerá.

La guardia civil de Alondra y Saneles ha denunciado á varios individuos, por pastoreo abusivo.

La del pueblo de esta ciudad ha denunciado á varios cazadores que estaban infringiendo la ley.

Esta noche en el café Mahónés volverá á reanudarse la serie de conciertos con que el dueño piensa obsequiar á su clientela todas las noches.

Un escogido sexteto ejecutará un variado programa que en otro lugar y aplicamos.

Dado este nuevo aliciente no dudamos se verá concurridísimo dicho café.

Se está instruyendo expediente por la Comandancia de Marina con motivo de la solicitud presentada por la Compañía explotadora de losaderos de esponjas solicitando el derecho exclusivo para pescar esponjas en las Islas Baleares. Las reclamaciones en contra de dicha solicitud deberán hacerse dentro del plazo de 15 días.

Con ver de tanta satisfacción damos recien á nuestros lectores de un hecho digno de los mayores elogios realizado por Juan Ferrer, vendedor de la Compañía pública, llamada *La Confianza*, establecida en la ciudad de Santandria n.º 5 de esta capital.

Uno de los huéspedes de dicha fondación Litu, el viernes próximo dejó olvidado debajo de la cama en la casa en que había pasado la noche dos mil quinientos billetes de 500 pesetas en un saco de Enjuna. El citado

El marero al levantar la cama encontró la carta entregada inmediatamente al dueño de la fonda D. Juan Pena y Oliver quien la retuvo en su poder sin leerla.

En la noche del mismo día se presentó el nombrado Lull preguntando por la carta, la cual previas ciertas formalidades, le fué entregada encontrándose en ella íntegra la cantidad que el dueño manifestó debía contener.

Este resgo enaltece al dueño de la fonda y a su camarero.

Para su publicación en el B. O. el Ayuntamiento de Mahón ha remitido al Gobierno civil los extractos de las sesiones celebradas por aquella corporación durante el mes de diciembre último.

Ha sido nombrado por el Sr. Obispo de Menorca Vicario de la parroquia de S. Clemente el Rvdo. D. Juan Gomis y Benjam, Pbro.

Anoche en Mar y Tierra se celebró un animado baile de máscaras.

Son muchas las quejas que hemos oído a los habitantes concurrentes al teatro del teatro principal, con motivo de la disposición últimamente adoptada por la empresa de impedir la entrada por la única puerta que directamente da acceso a día o piso y obligar al público a que lo verifique por la que de nuevo se ha abierto, en comunicación con la tertulia.

Es verdaderamente molesto para los espectadores el que, cont a la costumbre de toda la vida, se les obligue a entrar por semejante sitio y tener luego que subir la escalera que al paraiso conduce; pues en noches de lluvia ó de mucha concurrencia, como estas últimas días, hace sea penosísimo el paso, mayormente resultando tan reducido el espacio que media entre la mesa que, con el biombo se ha colocado y la pared, que no permite la circulación de personas a la vez, dando este lugar a frecuentes escenas desagradables.

Otra queja ha llegado igualmente hasta nosotros y consiste en la incomunicación por medio de un tabique de madera, de una de las escaleras principales que da a la tertulia descendiendo a los pisos inferiores.

Anoche en la Unión Protectora Mercantil se celebró una lucida velada a la cual asistió mucha concurrencia.

Ha sido aprobado para segundo matrimonio de la Merced Mercante nuestro paisano D. Juan Vide Compañy.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída en la Junta General de accionistas del Banco de Soller, celebrada el día 25 de Enero próximo pasado, bajo la presidencia de D. Pedro Antonio Mayol Albons.

Según se desprende del balance de situación que acompaña la citada memoria, el establecimiento obtuvo en el ejercicio que terminó el 31 de Diciembre del año anterior un beneficio de pesetas 69.258 90; habiendo acordado la junta repartir la cantidad de 39.000 pesetas a los accionistas a razón de 13 pesetas por acción.

COMPROBADO A VARIAS.—Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece el estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Piza de Carlos y recobra a la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO

Almorcenes Montaner—Sindicato 2 10

Recomendamos como el remedio más eficaz contra la tos, las Pastillas de Dr. Paneraj.

Crónica religiosa

Boletín para mañana Santos.—Santos Andrés Co sino, aboado de inculpables, José de Leonisa, confesor y Gilberto.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia. A las seis y media exposición, a las diez misa mayor cantada. Por la tarde, actos de coro, oración, ejercicios, tango, Te Deum y resaca.

Valores Locales

Día 3 de Enero de 1903.

Table with 2 columns: Instrument/Type and Value. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, etc.

Valores Públicos

Oficial del día 31 a las 16

Table with 2 columns: Instrument/Type and Value. Includes 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amo.izable, Banco de España, etc.

Barcelona (Bolsa) día 31 a las 16

Table with 2 columns: Instrument/Type and Value. Includes 4 por 100 interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, Nortes, etc.

Barcelona (Bolsa) día 31 a las 18

Table with 2 columns: Instrument/Type and Value. Includes 4 por 100 interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, Nortes, etc.

Confetti y Serpentin

CLASE SUPERIOR

Serpentinas modernistas a 2 pesetas el 100. Confetti japonés surtido a 1 peseta kilo.

Confetti seda de un solo color, verde, violeta, grana, azul y amariillo.

Confetti oro en elegantes bolsas novedad.

Oro pulverizado en hermosos estuches.

Confetti japonés en cartuchos modernistas.

NOVEDAD—NOVEDAD—NOVEDAD Mar posas del Chino

Lo más elegante, fino y hermoso que se ha inventado para Carnaval.

Venta al por mayor y menor. Libre de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16, y kiosco EL OHINO desde el 16 de Febrero próximo.

QUIEN QUIERA VESTIR BIEN, a precios económicos. Sitase en la Sastrería Almacenes Montaner, Sindicato, 2 a 10.

Lotería Nacional

Hay billetes y décimos de los números: 13361, 13662, 13364, 13365, 13368, 9503, 4263, 64 y 66, 8824, 8827 y 29, 9974 y 79 10225, 10251, 10253, 11255, 11259, 13912, 13915, 13919 y 13916. Admón. núm. 1, Plaza de Cort, 12.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora el día 9 de Febrero próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde y en la Sala de ventas de esta Asociación (Sol 19) se celebrará pública subasta para enseñar las garantías de los préstamos vencidos en Enero y Febrero de 1902. Hasta el día 7 de Febrero a las 7 de la noche podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.—Palma 30 Enero de 1903.—El Vocal de turno, Jorge Maitorell, Pbro.

Café Mahonés

Esta noche en dicho establecimiento empezará una nueva serie de veladas musicales por un sexteto de profesores empezando hoy con el siguiente programa: 1.º Sinfonía Jnana de Arco.—2.º Capricho Moraima.—3.º Polka de Los Clonos.—4.º Dao de La Revoltosa.—5.º La Czarina.—6.º Vala Vino Donna é Canto.

Liquidación permanente

en todos los géneros de la casa. Artículos para Señora y Caballeros. Géneros blancos, de hilo y de algodón, espitas estambre desde 6 reales una. Pañuelos gran fioco, desde 2 reales id. id. MIGUEL MATAS, COLON, 17, 19 y 21

MI SISTEMA



Le he experimentado durante quince años en todo el mundo.—Mi específico homeopático es emanación de la ciencia médica del nuevo siglo. Tengo cincuenta y siete Remedios que son verdaderos Remedios. Cada uno en su sola enfermedad contra la cual está preparado.—Al momento del banquero y del humilde labrador. Ptas. 1'75. Mi Remedio para el Estreñimiento alivia en tres minutos.—De fácil uso, limpio, evita toda incertidumbre. Ptas. 1'75. Mi Remedio para el Reumatismo no solo cura el dolor, sino que extirpa las causas y cura radicalmente el Reumatismo antes de haberse concluido una botellita. Alivia en 14 y 8 horas Ptas. 1'75. Toda consulta a estudio y con todo la remuneración alguna.—La Guía de la Salud (gratis). Dr. Munyon, Núm. 1.605, Arch St. Filadelfia, (Pa. Es. U. de A.). (Fórmulas publicadas en periódicos profesionales y políticos de España). Depósitos en Palma: Droguería del Centro Farmacéutico, en la de la Vda. de Benazar y en todas las farmacias y droguerías más acreditadas del mundo

Le Miroir des Modes

REVISTA DE MODAS Mes de Febrero Precio 1'75 Pesetas. Librería de J. Tous—P. de Cort 14 y 16.

Por telegrato

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION) La madre del Sr. Maura Madrid 3 a las 10'30. Importantes personajes se interesan en el curso de la enfermedad de la señora madre del ministro de la Gobernación Sr. Maura. El Rey y la Infanta Isabel envían frecuentes recados preguntando por el estado de la enferma. El Sr. Maura sigue preparado para marchar al primer aviso de haber aumentado la gravedad de la paciente.

Lo de Marruecos

Combate sangriento.—Prisioneros y muertos. Madrid 2 a las 10. Tánger.—Recíbense noticias de un importante combate que se verificó el día 30 del pasado mes a las cuatro de la madrugada. Sábese que la lucha fué encarnizada luchando como leones las tropas del Sultán y del Pretendiente. Los insurrectos, que fueron los que iniciaron la lucha, al principio creíanse dueños del campo; pero las tropas del Sultán tomaron tal valor y energía, que consiguieron hacer huir a aquellos sin recoger cañones, fusiles y bagajes que dejaban tras de sí. El resultado de este combate es horroroso; se sabe que hay infinidad de muertos y heridos, sin que se pueda precisar el número de ellos. También se han hecho muchos prisioneros. Con tal motivo, la ciudad de Tánger se halla completamente engalanada; los moros producen verdaderas muestras de entusiasmo. La alegría entre los vecinos es inmensa. Captura del pretendiente.—Perdón y dinero. Madrid 2 a las 10. Tánger.—Se ha confirmado oficialmente la noticia de la captura del Pretendiente. Se dice que hace días se presentaron al Kaid Omar muchos ginetes pidiéndole que intercediese cerca del Sultán para que les perdonara; ofrecieron capturar al pretendiente entregándolo en el acto. Pareció que el Sultán, además de perdonarlos, les ofreció 50.000 duros, si cumplían la promesa. Detalles del combate.—La dinamita.—Efectos deplorables.—Censuras. Madrid 3 a las 9'45. Tánger.—En esta ciudad se han recibido noticias de Fez, las cuales comu-

nican terribles detalles de la batalla de día 30, en la que obtuvieron victoria las tropas del Sultán.

Dícese que ésta fué alcanzada porque los partidarios de Abd-el-Ahli emplearon la dinamita que produjo efectos desastrosos.

Se agrega que se veía a los partidarios del Roghi volar al aire; luego, al caer al suelo, los cuerpos quedaban convertidos en masas informes. Esto produjo en el campo rebeldes mucho pánico, puesto que la dinamita causaba muchos estragos.

Se censura a los europeos que aconsejan ó faciliten tales medios de destrucción jamás conocidos en Marruecos.

Más detalles.—Está preso el pretendiente? Madrid 3 a las 6'45.

Tánger.—En la legación española de ésta se ha recibido el correo de Fez por el cual han venido cartas en las que se dice que el combate, que llevamos hecha mención produjo más de tres mil bajas a los rebeldes.

También cartas afirman que en los primeros momentos del combate, a la luz incierta del crepúsculo de la madrugada, se confundió al pretendiente Roghi con un importante jefe de los rebeldes. Las tropas leales procuraron cerrarle el paso, asediándolo, hasta que consiguieron prender a dicho jefe. De aquí que por motivo de dicha confusión se haya dicho que se había preso al Roghi.

Sin embargo, en los centros indígenas se sostiene que el pretendiente ha sido capturado.

Detalles del ataque Madrid 3 a las 11'45

Nuestro corresponsal especial en Tánger, telegrafía diciendo que aun faltan detalles precisos de la victoria obtenida por los imperiales.

Las últimas noticias más verdaderas del combate son de la madrugada del 28 al 29, y amplían nuestras anteriores con los siguientes detalles:

El ejército del Sultán dividido en cuatro columnas envolvió al Pretendiente atacándole con gran rapidez, y sembrando el pánico entre las tropas rebeldes.

El enemigo ocupó tan pronto de escapar, pero los imperiales con una ferocidad espantosa lo persiguieron pasando a cuchillo a la mayoría de los rebeldes.

Los imperiales se apoderaron de toda la artillería, armas, municiones y caballos del enemigo.

De los rebeldes muy pocos pudieron escaparse, quedando la mayor parte prisioneros, muertos ó heridos.

AL LENTE DE ORO

Moduras para Cuadros Estampas y Oleografías Gran Baratura 25—Brossa—25

estido más de dos minutos al fuerte empujón que Hector dió en ella; pero bastó ese tiempo para asegurar la retirada del conde Eric y sus dos compañeros. Leo, que penetró el último en el subterráneo, tomó el resorte de la puerta que cerró herméticamente la entrada de la bóveda. Orillon, cubierto de sangre y debilitado pero furioso, Noe y sus dos compañeros seguidos de los suizos, recorrieron la casa en todos sentidos buscando en vano a sus adversarios. La cosa misteriosa de la sala baja era semejante a las demás. Orillon juró y votó, registrando los desvanes, recorriendo los pasadizos, sin encontrar ni a Renato ni a sus raptores. Sin inquietarse poco ni mucho de la sangre que manaba en abundancia de su herida.

Y cogiendo un tizón que ardía en el hogar de la sala baja, lo arrojó encendiendo en la cama de la criada de Bigorneau. Enseguida prendió el fuego en las sábanas y las colgaduras, y se declaró el incendio. Salieron Noe y Orillon y estaban frente a un cordón de suizos delante de la casa. En menos de una hora estaba ardiendo toda ella. El duque perdió sus fuerzas y dejándose caer sobre una rodilla exclamó: —¡A mí! Y mientras se llevaban al duque y la casa seguía ardiendo, Hector, que había visto caer a Lahire al comenzar el ataque y le daba por muerto, buscaba inútilmente su cadáver. Sin embargo, Lahire no había muerto. Delante de la casa de Bigorneau existía otra, cuya entrada principal estaba en la plaza del Fórtico. Esta casa, que también tenía salida por la calle de la Oalandre, pertenecía, según se el barrio se creía, al pañero La Chesnaye; pero la verdad es que pertenecía a la familia de Lorena, que tenía de trecho en París propiedades aisladas. El espíritu invasor del duque de Guisa le indujo a crear intereses ó inteligencias por doquiera; y así es que poseía en París más de veinte casas y en Francia una posesión de castillos.

sorpresas al conocer entre los cuatro gentiles hombres que escoltaban al florentino, a su enamorado de la antevispera, a nuestro héroe Lahire. —¡Ah! ¡ah! exclamó, aunque era por eso por lo que tanta prisa tenía en llegar a París. Estoy viendo que con tales comienzos difícilmente podrá cumplir el juramento que hizo. La dama rubia fué a situarse detrás de la claraboya cuando Renato volvió a subir al carro y vió a Ochoche tomar por la calle de la Oalandre, y desde allí pudo avistar a todas las peripécias del rapto. Vió al fraile coger a Renato por la cintura, oyó el pistolazo de Noe, los gritos de rabia de los cuatro gascones que veían que se les escapaba su presa, y por fin presenció el principio del combate, es decir, que vió a Lahire subir al carro y después, colocándose sobre los hombros de Hogier, intentar la escalada; y cuando oyó el grito que este dió al recibir el empujón y caer de espaldas sobre la gente, no pudo menos de exclamar: —¡Ay, Dios mío! es menester que no perezca... pues no está, no puede estar muerto... ¡Corramos a salvarle! Y levantándose a su escudero, echó a correr fuera del aposento. Al pie de la

Orillon llegó hasta el hueco de la ventana, pero allí se encontró cara a cara con Leo de Arzemburgo que cogió su arcabuz por el cañón y descargó sobre la cabeza del duque un culatazo igual al que recibiera Lahire; pero el duque tenía un casco de mejor temple ó la cabeza más dura, pues apenas vaciló un momento y no cayó a tierra. Al contrario, de un salto se plantó en el borde de la ventana, y de allí pasó al cuarto de masse Bigorneau, a pesar de los dos balazos que le dispararon a quemarropa sin tocarle y se encontró con la espalda levantada en frente de tres adversarios: el conde Eric de Crevecoeur, Leo y Gaston de Lux, que se había quitado los hábitos de fraile. —¡Renato! caballero, le dijo el conde; tres contra uno es demasiado. —¡Poco a poco leoncitos, respondió el duque; pignoralis tal vez que me apellidó Orillon. Y se puso de espaldas a la pared y comenzó a dar tajos y reversos con el valor y maestría que era de suponer. El combate duró cinco minutos; Orillon dió ocho estocadas y tajos recibió tres. El

XXV Orillon llegó hasta el hueco de la ventana, pero allí se encontró cara a cara con Leo de Arzemburgo que cogió su arcabuz por el cañón y descargó sobre la cabeza del duque un culatazo igual al que recibiera Lahire; pero el duque tenía un casco de mejor temple ó la cabeza más dura, pues apenas vaciló un momento y no cayó a tierra. Al contrario, de un salto se plantó en el borde de la ventana, y de allí pasó al cuarto de masse Bigorneau, a pesar de los dos balazos que le dispararon a quemarropa sin tocarle y se encontró con la espalda levantada en frente de tres adversarios: el conde Eric de Crevecoeur, Leo y Gaston de Lux, que se había quitado los hábitos de fraile. —¡Renato! caballero, le dijo el conde; tres contra uno es demasiado. —¡Poco a poco leoncitos, respondió el duque; pignoralis tal vez que me apellidó Orillon. Y se puso de espaldas a la pared y comenzó a dar tajos y reversos con el valor y maestría que era de suponer. El combate duró cinco minutos; Orillon dió ocho estocadas y tajos recibió tres. El

